

November 23, 1966

**Transcript of Interviews at the Central Committee of
Romanian Communist Party With the Delegation of
the Vietnamese Worker's Party**

Citation:

"Transcript of Interviews at the Central Committee of Romanian Communist Party With the Delegation of the Vietnamese Worker's Party", November 23, 1966, Wilson Center Digital Archive, Stenograma intrevederii la CC al PCR cu delegatia Partidelor celor ce muncesc din Vietnam [Transcript of Meetings at the RCP CC with the Workers Party of Vietnam Delegation], November 21, 1966, Fond CC al PCR, Secția Relații Externe, 150/1966, nr. 2925, 14/XII/1966. Translated by Larry L. Watts
<https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/122590>

Summary:

This document is the transcript of a conversation between Nguyen Duy Trinh and Nicolae Ceausescu, in which Nicolae Ceausescu reaffirms the support of Romania for the Democratic Republic of Vietnam against American hostility and proposes the increased joint support of the socialist countries as a whole.

Original Language:

Romanian

Contents:

Original Scan
Translation - English

№ 2425 14. XI - 1966

180/1966

STENOGRAMA

întreinerii la CC al PCR cu delegația Partidului celor
ce muncesc din Vietnam.-

- 21 noiembrie 1966 -

INVENTARIAT SUB №. 123 ex.1.

S T E N O G R A M A

întrevederii la C.C. al P.C.R. cu delegația
Partidului celor ce muncesc din Vietnam
21 noiembrie 1966

Din partea română au participat tovarășii: Nicolae Ceaușescu, secretar general al C.C. al P.C.R., Ion Gheorghe Maurer, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent al C.C. al P.C.R., președintele Consiliului de Miniștri, Emil Bodnăraș, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent al C.C. al P.C.R., prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Paul Niculescu-Mizil, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent, secretar al C.C. al P.C.R.

La întrevvedere a participat tov. Vasile Vlad, șef de secție la C.C. al P.C.R.

Delegația Partidului celor ce muncesc din Vietnam a fost condusă de tovarășul Nguyen Duy Trinh, membru al Biroului Politic al C.C. al Partidului celor ce muncesc din Vietnam, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, ministrul afacerilor externe al R.D. Vietnam.

A fost de față Hoang Tu, ambasadorul R.D. Vietnam la București.

Tov.N. Ceaușescu:

Cum vă simțiți în România?

Tov. Nguyen Duy Trinh:

Mă simt bine. Vă mulțumim foarte mult, tovarășe secretar general. Acum cinci ani am fost în țara dumneavoastră pentru prima dată. Cu prilejul acestui scurt popas am putut să-mi dau seama de marile construcții pe care dumneavoastră le-ați ridicat în Capitală, ceea ce dovedește că nivelul de viață s-a ridicat mult iar dumneavoastră ați obținut foarte bune rezultate.

- 2 -

Sîntem foarte bucuroși să ne oprim la București, la invitația tovarășului secretar general Nicolae Ceaușescu.

Cu prilejul acestei întîlniri aș dori să adresez, prin dumneavoastră, din partea Biroului Politic al partidului nostru, a întregului Comitet Central al Partidului celor ce muncesc din Vietnam cele mai călduroase salutări frățești întregului Comitet Central, Comitetului Executiv și Prezidiului Permanent al Comitetului Central al Partidului Comunist Român.

Tov. Nicolae Ceaușescu:

Eu vă mulțumesc și aș ruga să transmiteți din partea conducerii noastre de partid cele mai călduroase salutări și urări de sănătate conducerii partidului dumneavoastră, Comitetului Central și personal tovarășului Ho Si Min.

Tov. Nguyen Duy Trinh:

Vă mulțumesc foarte mult; voi transmite aceste salutări.

Partidul nostru, Comitetul Central în frunte cu tovarășul Ho Si Min, guvernul nostru au fost foarte bucuroși să primească delegația de partid și guvernamentală condusă de tovarășul Emil Bodnăraș și recent delegația de partid și guvernamentală condusă de tovarășul Ion Gheorghe Maurer.

Poziția partidului dumneavoastră, ajutorul și sprijinul politic, economic și moral acordat de partidul, guvernul și poporul român luptei poporului nostru împotriva agresiunii americane întărește tot mai mult legăturile de prietenie existente dintre partidele, guvernele și popoarele noastre.

Tov. Nicolae Ceaușescu:

Noi sîntem foarte satisfăcuți de felul în care se desfășoară relațiile dintre partidele și guvernele noastre.

Agresiunea pe care americanii o duc în Vietnam și în general războiul care are loc fac ca aceste relații să aibă o însemnătate deosebită și într-o anumită măsură ele îmbracă un anumit caracter.

Deși recent tovarășii Ion Gheorghe Maurer și Paul Niculescu-Mizil au fost în Vietnam, cred că e bine că tovarășii s-au oprit la noi, chiar pentru un scurt timp, pentru a mai face un schimb de păreri asupra unor probleme care au apărut între timp. În această perioadă a fost Congresul Partidului Muncii din Albania și Congresul Partidului Comunist Bulgar unde am participat împreună. La ambele congrese au apărut probleme asupra cărora este bine să facem un schimb de păreri. Pe urmă, în

- 3 -

legătură cu desfășurarea luptei împotriva agresiunii americane, de asemenea, e bine să facem un schimb de păreri în continuare, mai cu seamă că și la congresele acestea au apărut anumite elemente care pot să ajute la înțelegerea mai bine a anumitor lucruri. Acestea ar fi problemele asupra cărora am dori, pe scurt, cât ne permite timpul, să facem un schimb de păreri.

Tov. Nguyen Duy Trinh:

Sîntem de acord cu ceea ce ați spus dumneavoastră și sîntem bucuroși să auzim ceea ce dumneavoastră ne-ați arătat.

Tov. Nicolae Ceaușescu:

Aș vrea să încep în legătură cu problema luptei împotriva agresiunii americane în Vietnam. Nu doresc acum să reafirm pe larg poziția pe care o are partidul nostru, ea vă este cunoscută, tovarășii Emil Bodnăraș și Ion Gheorghe Maurer cînd au venit la dumneavoastră au exprimat pe larg poziția partidului nostru.

Ceea ce aș vrea să subliniez acum este că noi considerăm că poziția pe care o are Partidul celor ce muncesc din Vietnam și Guvernul Republicii Democratice Vietnam este o poziție justă și o sprijinim în întregime. Pentru noi este clar că nu poate fi vorba de terminarea luptei în Vietnam fără ca americanii să renunțe la planurile lor de dominație și să părăsească Vietnamul. Deci toată problema în legătură cu găsirea căilor și folosirea lor pentru a pune capăt agresiunii americane este legată de scopul fundamental care trebuie să fie realizat. În acest context noi considerăm că este necesar de a face totul pentru ca forța de luptă a poporului vietnamez să sporească și să poată să dea lovituri cît mai puternice americanilor.

Noi considerăm că una din sarcinile principale ale țărilor socialiste este de a acorda sprijin material din toate punctele de vedere pentru a întări forța de luptă a poporului vietnamez. Aici intră și ajutorul economic și cel militar.

În al doilea rînd noi considerăm că țările socialiste, așa cum a spus de altfel tovarășul Maurer cînd a fost la Hanoi, trebuie să acorde un sprijin politic și diplomatic mai puternic poporului vietnamez, să existe o mai bună coordonare a celor două forme de luptă care pot ajuta poporului vietnamez pentru a obține victoria cît mai repede.

În legătură cu aceste probleme noi v-am informat ce s-a discutat și care sînt impresiile noastre în legătură cu consfătuirea care a avut loc la Moscova. Aș putea spune că cele două

- 4 -

congrese - albanez și bulgar - care au avut loc au întărit păreri pe care noi vi le-am spus după consfătuirea de la Moscova. În discuțiile care au avut loc la Moscova s-a văzut preocuparea de a se ajunge la o soluție, cum se vorbește actualmente, "politică" care să rezolve cât mai repede situația războiului din Vietnam și a reieșit că această problemă s-a discutat în întâlnirea dintre Gromîko, Johnson și Dean Rusk. Intre timp noi am mai primit o serie de informații și directe și mai indirecte, pe diferite căi, care confirmă acest lucru și care arată că problema unei anumite înțelegeri în această problemă este într-o anumită măsură realizată.

Tov. Emil Bodnăraș:

Intre sovietici și americani și între sovietici și alții.

Tov. Nicolae Ceaușescu:

Acest lucru a reieșit de altfel, cel puțin așa am rămas noi cu impresia, și în felul în care s-a pus problema vietnamezilor la congresul bulgarilor. De altfel și presa capitalistă cea mai realistă a sesizat acest aspect și a apreciat că problema ajutorării Vietnamului și lupta împotriva agresiunii americane nu se bucură de o atenție prea deosebită în cadrul congresului bulgar și că în general critica la adresa agresiunii americane în Vietnam a fost destul de voalată, că în orice caz este mult mai slabă decât critica împotriva chinezilor.

Trebuie să vă spun, nu știu ce părere aveți dumneavoastră, eu nu am discutat cu tovarășii, că am cam aceeași părere despre felul cum a mers congresul. Nu știu ce părere aveți dumneavoastră, ați fost acolo, dar ceea ce aș dori să subliniez din acest punct de vedere este faptul că cererile pentru a se ajunge cel puțin între țările socialiste din Europa la o coordonare a ajutorului pentru Vietnam, care la prima vedere par a avea scopul de a intensifica acest ajutor, din felul în care s-au pus problemele îndeosebi la Moscova reiese că scopul acestei coordonări nu ar fi acesta în întregime, pentru că aproape toți care au vorbit la Moscova - toate delegațiile de fapt din Europa, conducătorii de partide și-au exprimat oarecum îndoiala asupra necesității unui volum atât de mare al ajutorului și că în orice caz nu sînt siguri dacă acest ajutor ajunge în Vietnam și dacă este folosit de vietnamezi. Sigur, cum în spatele cuvintelor trebuie să vezi întotdeauna și impresiile, impresia noastră a fost că în direcția aceasta ar exista anumite intenții de a mai restrînge în anumite condiții acest ajutor.

./.

- 5 -

Ca să vă spunem gîndurile noastre mai intime - de a folosi aceasta pentru anumite presiuni asupra conducerii Vietnamului. Acestea sînt impresiile cu care am rămas noi în urma discuțiilor. Legat însă de informațiile pe care le avem asupra unor discuții la care m-am referit, se pare că impresiile noastre nu sînt chiar lipsite de un anumit temei.

În ce privește problema activității politice și diplomatice, asupra acestei probleme noi am discutat cu multe partide comuniste, inclusiv cu conducerea Partidului Comunist American, cu Gus Hall. Trebuie să vă spun că și la aceste partide cu care am mai discutat în ultimele două, trei luni am găsit aceeași impresie că această activitate politică și diplomatică este insuficientă. Gus Hall ne-a declarat că față de acțiunea care se desfășoară în S.U.A. împotriva politicii lui Johnson nu găsească un sprijin și o încurajare suficientă în acțiunea care se desfășoară în celelalte țări. Și aceasta este realitatea. După ce delegația noastră, în frunte cu tovarășul Ion Gheorghe Maurer, a fost la Hanoi au avut loc discuții cu reprezentanții multor țări, inclusiv țări capitaliste, mai cu seamă la ONU și trebuie să vă spunem că aproape nu am găsit un guvern care să nu manifeste o atitudine de înțelegere și de simpatie pentru Vietnam. În general, problema aceasta a determinării pe americani de a renunța la agresiune se bucură de o audiență largă, găsește, în orice caz, un sprijin destul de larg. Trebuie să vă spun că îndeosebi problema încetării bombardamentelor asupra Republicii Democratice Vietnam găsește un sprijin foarte larg în aproape toate țările și constituie o problemă asupra căreia noi considerăm că în condițiile de astăzi s-ar putea obține anumite rezultate. În orice caz, există o presiune din partea multor guverne, chiar din cadrul NATO, care pun pe primul plan problema încetării necondiționate a bombardamentelor împotriva Republicii Democratice Vietnam.

Noi, în această privință, considerăm că s-ar putea, dacă se va acționa mai ferm și pe plan politic și pe plan diplomatic, obține rezultate în această privință. Desigur, aceasta n-ar însemna că agresiunea s-a terminat, dar ar fi în orice caz un succes pentru poporul vietnamez, pentru forțele păcii din întreaga lume.

Noi v-am făcut cunoscut și nu vrem să mai repet discuțiile care au avut loc între ministrul nostru de externe, Corneliu Mănescu, Rusk și Goldberg. Mare încredere nu se poate avea pe ceea ce spun aceștia! După aprecierile unor cercuri burgheze din câteva țări capitaliste, Rusk reprezintă linia mai dură, mai intransigentă și se pare că au dreptate aceste cercuri.

Totuși noi considerăm necesar, așa cum am exprimat și la Hanoi, să găsim căile pentru a demasca și mai bine intențiile americanilor și de a pune în situația ca demascând aceste manevre, dacă într-adevăr ele se dovedesc că nu sînt reale, și probabil că așa va fi, să apară clar pentru opinia publică, inclusiv din țările socialiste, că trebuie să se renunțe la iluziile acestea ale înțelegerii cu americanii. Pentru aceasta este necesar totuși de a acționa și de a pune în situația ca aceste încercări să poată fi demascate. Sigur, cu vorbe nu se pot demasca și de aceea noi considerăm că ar trebui găsite căile încît să le punem la încercare aceste propuneri ale americanilor. Dacă s-ar obține încetarea bombardamentelor, noi considerăm că ar fi un lucru foarte bun. Dacă nu se va obține acest lucru, va fi o demascare clară a americanilor, a vorbăriei lor despre intențiile acestea așa-zise "pașnice". Totodată, aceasta ar da posibilitatea acelor care își fac iluzii asupra acestor intenții să vadă că nu pe această cale trebuie mers. Sînt destui care își fac aceste iluzii chiar în cadrul țărilor noastre socialiste și a partidelor comuniste.

După cum știți, cu două săptămîni în urmă Johnson a trimis pe Harimann în câteva țări capitaliste - Franța, Anglia și Italia pentru a explica poziția americanilor. Din informațiile pe care noi le avem din surse oficiale ale guvernelor respective, inclusiv din spusele lui Nenni direct, Harimann ar fi încercat să le explice că ei sînt gata să meargă la încetarea bombardamentelor dacă în această privință vor putea să găsească o anumită înțelegere cu Republica Democrată Vietnam. Si reprezentantul francez și chiar italienii au spus că au rămas cu impresia că este mai mult o manevră din partea lor pentru a încerca mai mult să mascheze în general politica lor. Dar, spuneau ei, o demascare a acestei manevre o poate face cel mai bine Republica Democrată Vietnam, punînd la încercare aceste intenții.

În orice caz, așa cum se desfășoară acum evenimentele internaționale, după părerea noastră este necesar ca o dată cu intensificarea luptei împotriva agresiunii americane pe care o duce poporul vietnamez aceasta să se îndeplinească mai bine cu acțiunea aceasta politico-diplomatică și că în această privință inițiativa trebuie s-o aibă R.D. Vietnam, de a nu lăsa ca inițiativa aceasta s-o aibă alții. Este mai bine, după părerea noastră, ca această inițiativă să fie în mâinile R.D. Vietnam. Aceasta va avea o importanță mare și în ce privește lupta pentru a câștiga războiul și pentru asigurarea independenței R.D. Vietnam și poporului vietnamez.

Pe scurt, acestea ar fi câteva considerente pe care am dorit să vi le spunem asupra acestei probleme.

Tov. Ion Gheorghe Maurer:

Pe această ultimă inițiativă a Vietnamului, în discuțiile care au avut loc la Moscova s-a subliniat cu tărie că ordinea de zi a conferinței partidelor europene și a partidelor țărilor socialiste din Europa care va trebui să se convoace ar urma să cuprindă două puncte: primul punct - securitatea europeană, ceea ce este de înțeles, pentru că participă partidele din Europa; iar al doilea punct - problema vietnameză.

În ce măsură este important ca toată inițiativa aceasta să fie în mâna Vietnamului și nu în mâna altora? Pentru a se asigura, așa cum a spus tovarășul Nicolae Ceaușescu, în mod optim posibilitățile de luptă pentru libertate și de realizare a acestei lupte pentru poporul vietnamez.

Tov. Nicolae Ceaușescu:

Aș vrea să subliniez încă o dată că noi considerăm că luarea inițiativei și în domeniul politic și diplomatic din partea R.D. Vietnam ar avea o influență mare și în ce privește clarificarea unor lucruri în mișcarea comunistă, inclusiv în țările socialiste mai cu seamă (mă refer la cele din Europa), clarificare în sens pozitiv, adică de a arăta adevărata față a imperialismului american și necesitatea întăririi luptei împotriva imperialiștilor.

Pentru dumneavoastră nu este un secret cred că foarte multe partide comuniste, conducătorii tuturor țărilor socialiste din Europa, minus Albania, au ridicat problema și gîndesc că Partidul celor ce muncesc din Vietnam și Guvernul vietnamez nu dau dovadă de înțelegere. De aceea, a acționa în acest

sens ar da posibilitatea ca această părere care câștigă teren să poată fi clarificată și combătută, ceea ce ar contribui la luarea măsurilor pentru creșterea și intensificarea ajutorului militar și politic pentru R.D. Vietnam, pentru poporul vietnamez.

Iată, tovarăși, noi v-am expus pe scurt câteva considerente asupra cărora noi am reflectat și reflectăm și care reies din ceea ce cunoaștem noi, din aceste legături cu partidele comuniste, cu guvernele țărilor socialiste și unor țări capitaliste.

Se poate ca părerile noastre să nu fie suficient documentate, unele să fie numai impresii, dar, ținând cont de relațiile bune și deschise care există între partidele și guvernele noastre, noi am considerat că este bine să vi le spunem așa cum le gândim noi.

Asupra celei de-a doua probleme, sigur, aici lucrurile sînt ceva mai clare s-ar părea. De altfel, la Congresele din Albania și Bulgaria această problemă a apărut într-o formă destul de brutală, ca să spun așa - adică problema aceasta a unității țărilor socialiste, a mișcării comuniste și problema unei consfătuiri internaționale.

Vă sînt și dumneavoastră cunoscute lucrurile, ascuțimea aceasta a discuțiilor și contradicțiilor pe care le simțiți unele mai bine decît noi pentru că sînteți în condiții specifice. Ceea ce ne îngrijorează pe noi în ultimul timp este faptul că legat de unele evenimente din China s-au intensificat presiunile și pregătirile pentru o consfătuire internațională care în condițiile de astăzi ar duce la o sciziune formală de fapt. Caracterul unei asemenea consfătuiri în condițiile de astăzi, după părerea noastră, apare destul de clar. De altfel nici nu se încearcă chiar să se ascundă prea mult această intenție. Această consfătuire ar urma să condamne R.P.Chineză și Partidul Comunist Chinez, să ducă, după cum spun cei care doresc asemenea lucruri, la izolarea lui internațională și să restabilească rolul conducător al Uniunii Sovietice, al P.C.U.S. Pe ce ne bazăm noi această apreciere? Legat de discuțiile pe care le-am avut la Moscova în această problemă și cu alte ocazii și de felul în care s-a desfășurat Congresul Partidului Comunist Bulgar, unde problemele interne au rămas pe planul doi sau trei și pe prim plan a fost problema discutării situației din

- 9 -

China, cu condamnarea Chinei, a apărut problema unei consfătuiri internaționale în care să se discute și despre rolul de avangardă al P.C.U.S., a Uniunii Sovietice în mișcarea comunistă. Deci, în fond, s-a schițat orientarea viitoarei conferințe internaționale. Aceasta este părerea noastră, desigur.

În legătură cu China și cu așa-zisa revoluție culturală despre care se discută mult și care a stat în centrul Congresului Partidului Comunist Bulgar, noi considerăm că acestea sînt probleme interne ale R.P. Chineze și ele nu pot constitui obiect de discuție într-un congres al altui partid. N-aș putea spune că pentru noi toate lucrurile sînt clare în legătură cu ce se petrece în China, sau că noi am subscris, în măsura în care avem informații din presă, asupra acestor lucruri. Acestea sînt probleme care privesc China și dacă s-ar pune problema să discutăm și să ne spunem părerea într-un fel aceasta ar trebui s-o facem numai în discuțiile cu tovarășii chinezi, direct, lucru care presupune să ne și documentăm bine, să nu facem aprecieri numai pe baza anumitor informații care, în orice caz, nu sînt complete, avînd în vedere că cunoaștem numai din presă. Noi considerăm că se merge pe un drum greșit atunci cînd problemele din China constituie obiectul unei dezbateri publice, internaționale, pentru că aceasta nu face altceva decît să adîncească divergențele și sciziunea din mișcarea comunistă și muncitorească internațională. Pe urmă, în fiecare țară socialistă se pot găsi lucruri cu care să nu fii de acord.

Tov. Ion Gheorghe Maurer:

Uneori găsim și la noi.

Tov. Nicolae Ceaușescu:

Pot alții găsi la noi, putem găsi noi la alții și dacă o să începem să luăm o anumită poziție și să condamnăm ceea ce face o țară sau alta, cu care nu sîntem de acord, apoi nici vorbă nu mai poate fi de unitate între țările socialiste. Pe urmă, nu sînt cu nimic îndreptățiți să fie chiar așa de impresionați, după cum s-au manifestat unii conducători de partide în legătură cu cele ce se petrec în China, pentru că și în alte țări socialiste au fost lucruri chiar ceva mai rele decît le consideră ei că sînt în China.

./.

- 10 -

N-aș reaminti decît procesele și condamnările la moarte care au avut loc în perioada 1948 - 1953, cînd au căzut zeci și zeci de activiști, conducători de partide din țările socialiste, ceea ce a fost pe urmă în Uniunea Sovietică în 1936, apoi ceea ce a povestit Hrușciiov despre felul cum a rezolvat problemele din partid cu ajutorul armatei. Dacă ar fi într-adevăr așa de impresionăți față de metodele pe care le folosesc tovarășii chinezi, poate dacă s-ar uita la ei acasă ar găsi lucruri care să impresioneze mai mult chiar. Dar să vă spunem sincer, nu faptul că acolo sînt aceste evenimente impresionează, aceasta constituie numai un pretext pentru intensificarea acțiunii împotriva Partidului Comunist Chinez. De aceea noi nu sîntem de acord cu toate aceste acțiuni și le considerăm dăunătoare.

Nu putem spune că nu ne îngrijorează și felul cum procedează și tovarășii chinezi în problemele internaționale. Noi le-am spus tovarășilor chinezi părerea noastră, mai cu seamă în ce privește relațiile cu partidele comuniste și muncitorești, în sprijinirea de către ei a unor grupe fracționiste din alte partide. La Congresul Partidului Muncii din Albania acest lucru a apărut într-o formă de acum destul de îngrijorătoare și periculoasă. În luna mai, cînd am discutat aici cu tovarășul Ciu En Lai despre această problemă noi i-am spus părerea noastră și i-am și arătat cine sînt în fond aceste grupări pe care le sprijină ei - elemente periferice, elemente care s-au certat cu partidul, că sprijinirea lor înseamnă de fapt a interveni în treburile interne ale altor partide, a împinge la spargerea unității acestor partide. Ce ne-a răspuns tovarășul Ciu En Lai atunci? "Ce să facem, dacă aceștia vin la noi, noi sîntem obligați să le dăm sprijin dacă ei vin să ceară acest sprijin."

Noi nu împărtășim această părere și considerăm că se procedează greșit și trebuie să înceteze cu această acțiune, cu sprijinul acordat acestor grupuri.

Tot așa nu sîntem de acord, lucru pe care l-am spus, și în ce privește relațiile cu țările socialiste. Desigur, sînt divergențe, dar totuși nu se poate acționa și condamna în bloc, să vină cu aprecieri așa cum apreciază ei Uniunea Sovietică, care nu poate și nu ajută cu nimic la clarificarea lucrurilor, ci, dimpotrivă, împiedică aceasta. Noi le-am spus: "Cine poate crede că în Uniunea Sovietică se restabilește capitalismul, așa cum dumneavoastră pretindeți?" Desigur, sînt probleme asupra cărora și tovarășii chinezi au dreptate, asupra unui șir de

./.

probleme, inclusiv în ce privește rezolvarea unora pe plan internațional, tovarășii sovietici nu au consultat țările socialiste, nu s-au consultat nici cu chinezii, nici cu românii, nici cu alții probabil. În orice caz, în acțiunea aceasta de a găsi căi pentru rezolvarea problemelor internaționale acordă o atenție mai mare bunelor relații și discuțiilor directe cu americanii decât de a se pune în prealabil de acord cu țările socialiste. Noi nu sîntem împotriva discutării cu americanii. Stim că americanii au armament atomic, S.U.A. este o țară puternică și este clar că nu se poate asigura pacea fără a avea relații cu americanii și deci discuții cu americanii, dar sîntem împotriva ca discuțiile acestea să fie făcute în dauna punerii de acord cu țările socialiste asupra drumului de urmat și scopul, pînă la urmă, al acestor înțelegeri este de a se asigura o unitate asupra problemelor fundamentale nu asupra problemelor practice. Si aici noi considerăm că tovarășii chinezi au dreptate, însă nu în felul în care pun ei problema pentru că și felul în care pun ei problema nu contribuie la clarificarea și crearea condițiilor ca între țările socialiste să se creeze posibilități de rezolvare a acestei probleme împreună. Ba, într-o anumită măsură, îi împing pe sovietici pe această cale. Este adevărat că tovarășul Mao Tze Dun spune: "Nu-i nimic! Să se ducă unde vor!" Dar aceasta nu este un fel de a rezolva totuși problemele.

Si în ce privește amestecul în treburile altor partide, de asemenea, și tovarășii sovietici procedează nu mai bine decât tovarășii chinezi.

Tov. Ion Gheorghe Maurer:

Poate mai camuflat.

Tov. Nicolae Ceausescu:

Numai că stau într-o poziție mai favorabilă pentru că au relații directe cu conducerea partidelor și mai folosesc și fondul internațional pentru a impune un anumit fel de a judeca lucrurile, fond la care contribuim și noi și alte țări socialiste. În Japonia nu au găsit înțelegere, să spunem așa, la conducerea partidului, însă nu s-au dat în lături să sprijine pe Siga. Tot în mai a fost tovarășul Brejnev aici; i-am pus problema aceasta a amestecului în treburile interne ale Partidului Comunist Japonez și a sprijinirii lui Siga și ne-a răspuns aproape cu aceleași cuvinte ca Ciu En Lai: "Ce să facem, dacă Siga vine la noi să nu-i dăm ajutor?"

- 12 -

Tov. Nguyen Duy Trinh:

După cele ce ne-a informat tovarășii din Partidul Comunist Japonez, P.C.U.S. nu mai sprijină pe Shiga, totuși vin în sprijinul câtorva mișcări naționale din Japonia.

Tov. Nicolae Ceausescu:

În ultimul timp au încetat cu sprijinirea directă cel puțin a lui Shiga, dar în schimb acționează sub altă formă. La Congresul Partidului Comunist Bulgar au venit la noi câteva delegații și s-au plîns că asupra lor s-au făcut presiuni foarte mari pentru a lua poziție împotriva chinezilor și pentru a se pronunța pentru consfătuire internațională. Deci amestec există și din partea tovarășilor chinezi și din partea tovarășilor sovietici. Poate cauza divergențelor este că nu s-au înțeles cum să-și împartă amestecul.

Tov. Emil Bodnăras:

Si aceasta poate că este singurul lucru bun!

Tov. Nicolae Ceausescu:

Din această situație noi considerăm că ridicarea problemei unei consfătuiri internaționale în momentul și în condițiile actuale nu poate decît să ducă la o adîncire a sciziunii, poate la confirmarea ei formală.

Nu se poate spune cu certitudine, dar dacă ar avea loc o asemenea consfătuire a partidelor comuniste, ar deslega în orice caz mîinile Partidului Comunist Chinez pentru a organiza o altă consfătuire cu grupele care s-au adunat la Tirana, cu toate consecințele ce ar decurge de aici, a intensificării luptei pe plan internațional. Nu trebuie să scăpăm din vedere că totuși Partidul Comunist Chinez are și o anumită influență, prestigiu, și are și mijloace pentru a sprijini diferite grupări din diferite țări în activitatea lor.

De aceea noi considerăm că trebuie să facem totul pentru a împiedica ținerea în condițiile acestea a unei conferințe internaționale a partidelor comuniste. După cît se pare, la o asemenea consfătuire nu vor participa partidele comuniste din toate țările socialiste. Așa cum am discutat și la Sofia, rezultă că 6-7 partide nu vor participa. Aceasta înseamnă o jumătate din țările socialiste, luînd ca populație, este mai mult decît populația Chinei.

./.

- 13 -

Tov. Nguyen Duy Trinh:

Adică efectivele comuniste ale acestor partide.

Tov. Nicolae Ceaușescu:

În aceste condiții cum ar arăta unitatea sistemului mondial socialist? Cum ar mai putea să-și exercite influență asupra desfășurării vieții internaționale? În afară de aceasta n-ar participa încă un număr mare de partide comuniste din țările capitaliste. La Congresul bulgarilor au venit 73 de partide. Am văzut astăzi o statistică făcută de o agenție străină, la congres s-au pronunțat clar pentru o conferință internațională 32 de partide. Desigur, vor mai fi atrase și altele, dar în orice caz, nu vor participa toate partidele comuniste. Deci și din punct de vedere al partidelor comuniste din țările capitaliste, de asemenea, se va crea o situație de spărtură. Pe urmă trebuie să ținem seama de situația din mișcările de eliberare națională, care toate se pronunță împotriva unei consfătuiri pentru că își dau seama că aceasta le va agrava situația și va ușura acțiunea imperialismului împotriva lor.

Iată de ce noi considerăm că nu putem fi pentru o consfătuire internațională.

Noi credem că și în această privință și Partidul celor ce muncesc din Vietnam ar putea să joace un rol mai important.

În ce privește problema unei consfătuiri a partidelor comuniste și muncitorești din Europa care este în pregătire și care se intenționează să se organizeze în primăvara anului viitor, noi, de asemenea, considerăm că ea nu este utilă și că nu trebuie să aibă loc. În altă situație internațională și din mișcarea comunistă poate ar fi bine să aibă loc această întâlnire, însă o consfătuire a partidelor comuniste din Europa acum ar discuta în primul rând problemele mișcării comuniste, ar condamna China și care ar duce la adâncirea sciziunii. Dacă la Congresul Partidului Comunist Bulgar nu s-au abținut de la discutarea acestor probleme, ne închipuim ce s-ar întâmpla la o consfătuire internațională?

De aceea noi nu considerăm că putem să luăm parte la o asemenea consfătuire.

Problema care se pune și la care va trebui să ne gândim să dăm un răspuns - și aici am dori ca relațiile între partidele noastre și contactele să fie mai strânse - este totuși ce trebuie

./.

- 14 -

să facem în situația aceasta? Nu este suficient să spunem că nu sîntem de acord cu consfătuirea partidelor comuniste din Europa, cu consfătuirea internațională. Trebuie să ne gîndim și dacă o să ne gîndim mai mult poate o să găsim soluții mai bune cum trebuie să acționăm pentru a atenua divergențele și a găsi căile spre restabilirea unității. Desigur, noi nu ne facem iluzii, lucrurile nu sînt ușoare. Nu se pot găsi soluții care să dea rezultate peste noapte, însă trebuie de gîndit și de acționat în direcția aceasta. Aici desigur are importanță și legătura directă cu tovarășii chinezi și cu tovarășii sovietici și cu alte partide încît poziția aceasta să nu fie numai o politică de a spune "nu", dar de a ajuta și la găsirea căilor de rezolvare a divergențelor.

O mare importanță noi acordăm în direcția aceasta în general contactelor directe între partide, discuțiile directe între partide. Trebuie să vă spunem că dacă tovarășii chinezi ar înțelege bine această problemă ar putea ajuta foarte mult la soluționarea problemelor. Noi am discutat cu conducerea multor partide, indeosebi din Europa, și cu altele, de asemenea, și chiar acolo unde sînt unele grupe fracționiste pe care le sprijină chinezii am găsit dorința de a avea legături directe cu tovarășii chinezi și de a discuta problemele, însă, cel puțin după cîte ne-au spus ei, nu găsesc această dorință din partea tovarășilor chinezi. Numai aprecierea aceasta în bloc că sînt revizioniști, că nu se poate discuta cu revizioniștii nu rezolvă problema. Noi credem că pînă la urmă totuși tovarășii chinezi vor ajunge la înțelegerea că trebuie de mers pe linia legăturilor cu partidele comuniste, cu conducerea acestor partide, așa cum și tovarășii sovietici vor înțelege din ce în ce mai mult că este bine să renunțe la anumite practici de amestec în treburile altor partide. Trebuie ajutat să se înțeleagă acest lucru; trebuie timp, muncă și se pare că totuși viața, evenimentele împing în direcția aceasta.

Tov. Emil Bodnăraș:

Si aici trebuie ajutat.

Tov. Nicolae Ceaușescu:

Iată, tovarăși, pe scurt cum privim noi problemele acestea din mișcarea comunistă și muncitorească în momentul de față.

Repet încă o dată, asupra acestor probleme noi am dori ca cu conducerea Partidului celor ce muncesc din Vietnam să avem

./.

- 15 -

un schimb mai larg de păreri și să vedem într-adevăr ce am putea face în direcția întăririi unității. Noi acordăm o apreciere mare experienței pe care o are conducerea partidului dumneavoastră, tovarășul Ho Si Min și credem că o discuție mai largă asupra acestor probleme ar fi utilă și folositoare.

Tov. Nguyen Duy Trinh:

În ceea ce privește rezolvarea problemelor divergente care există în mișcarea comunistă și muncitorească internațională, dacă din partea Comitetului Central al Partidului Comunist Român aveți o idee prealabilă pe care dumneavoastră să ne-o prezentați ca să putem avea și noi o vedere asupra acestora?

Tov. Nicolae Ceausescu:

Deocamdată nu dorim numai să ridicăm această problemă în fața dumneavoastră, ci să reflectăm și noi și dumneavoastră.

Tov. Nguyen Duy Trinh:

Noi apreciem că felul de a pune problemele din partea Partidului Comunist Român este foarte just. Partidul celor ce muncesc din Vietnam este, de asemenea, foarte îngrijorat de divergențele existente din mișcarea comunistă și muncitorească internațională și felul cum se vor desfășura aceste evenimente.

După cum știți și dumneavoastră, Comitetul Central al Partidului nostru și în special tovarășul Ho Si Min a vorbit mult în această problemă. În momentul de față noi găsim că această problemă este foarte dificilă și deocamdată partidul nostru nu poate să prezinte anumite soluții în rezolvarea acestei situații; chiar felul cum se desfășoară în momentul de față noi găsim că e și oarecum greu.

Noi considerăm că Congresul al V-lea al Partidului Muncii din Albania a fost o arenă internațională, deși într-o formă în miniatură, totuși a fost o arenă internațională în care s-a pus problema atacurilor împotriva conducătorilor P.C.U.S. La Congresul al IX-lea al P.C. Bulgar de fapt a fost o arenă internațională unde atacurile s-au îndreptat împotriva Chinei. La acest congres s-a vădit tendința de a împinge mai departe convocarea unei întruniri internaționale.

Noi apreciem că o consfătuire internațională convocată în momentul de față, cu toate bunele intenții ale organizatorilor, dacă putem spune așa, nu putem spune că această consfătuire nu poate duce la coeziune sau la o înțelegere între partide.

./.

- 16 -

În curînd va avea loc congresul Partidului Muncitoresc Socialist Ungar.

Tov. Nicolae Ceausescu:

Va avea loc peste o săptămînă.

Tov. Nguyen Duy Trinh:

Noi vedem de fapt și direcția în care se va îndrepta atenția la acest congres avînd în vedere cuvîntarea rostită de tovarășul Komocsin la Congresul Partidului Comunist Bulgar. De aceea noi considerăm că ceea ce ați spus dumneavoastră este foarte important.

După statistica pe care tovarășul secretar general ne-a prezentat-o reiese că la Congresul Partidului Comunist Bulgar ar fi 32 de partide care sînt de acord cu convocarea unei conferințe internaționale. Totuși găsim că aceasta este o tendință mai curată. Înseamnă că celelalte partide comuniste s-au pronunțat nu pentru o eventuală conferință internațională ci pentru amînarea acestei conferințe.

Sîntem de acord cu tovarășul secretar general că în momentul de față trebuie să ne gîndim și mai mult pentru a căuta o anumită soluție de rezolvare a acestei situații. M-am referit numai la ultima problemă pe care tovarășul secretar general ne-a expus-o.

Noi vom raporta ceea ce tovarășul secretar general ne-a spus despre rolul politic al Partidului celor ce muncesc din Vietnam, al tovarășului Ho Si Min. Noi vom studia cu foarte multă seriozitate ceea ce ne-ați spus. La această întîlnire tovarășul secretar general ne-a prezentat în mod foarte clar poziția Partidului Comunist Român față de lupta poporului vietnamez, față de problemele mișcării comuniste și muncitorești internaționale.

Exprimăm mulțumirile noastre sincere tovarășului secretar general, tuturor tovarășilor prezenți la această întîlnire.

Mulțumim din toată inima pentru informațiile foarte prețioase pe care dumneavoastră ni le-ați dat pentru că de fapt despre unele dintre acestea nu am aflat din alte surse.

În ceea ce privește problema vietnameză. Cu prilejul vizitei făcute de tovarășii Ion Gheorghe Maurer și Paul Niculescu-Mizil la începutul lunii octombrie partidul nostru și-a exprimat punctul de vedere în această problemă. După aceea noi am aflat, de asemenea, despre comunicarea pe care tovarășul Paul Niculescu-Mizil a făcut-o după consfătuirea celor 9 partide la Moscova.

./.

- 17 -

Acum, tovarășul secretar general a făcut o expunere mai amplă asupra acestui eveniment. Ceea ce am înțeles din expunerea tovarășului secretar general și a tovarășului Paul Niculescu-Mizil, din vizitele precedente, este că politica Partidului Comunist Român e în concordanță cu politica noastră și sîntem de acord cu aceasta. În primul rînd noi trebuie să cunoaștem bine politica agresivă a imperialiștilor americani și manevrele pe care le duc imperialiștii americani cu două fețe - pe de o parte intensifică și extinde războiul agresiv în Vietnam, iar pe de altă parte vorbesc despre pace, despre o rezolvare pașnică a problemei vietnameze. Dar așa cum ați gîndit și dumneavoastră, noi socotim că prin aceasta americanii sînt într-o anumită încurcătură în această problemă. Ei au anumite dificultăți chiar pe frontul de luptă din Vietnamul de sud și în general cît și pe planul opiniei publice mondiale.

Așa cum ați reafirmat și dumneavoastră că problema fundamentală în rezolvarea problemei vietnameze este de a cîștiga pe plan militar prin luptă, totodată, paralel cu această luptă militară, pentru a sluji mai bine lupta militară repurtată în Vietnam pentru a contribui la o victorie și mai mare, lupta politică este necesară și foarte importantă. Noi înțelegem, de asemenea, că în lupta politică avem două aspecte: lupta politică dusă de către populația din zona deocamdată ocupată de americani. În acest domeniu întregul nostru popor depune foarte multe eforturi. Noi punem un accent foarte mare pe acest aspect al luptei politice declarate a populației din zonele ocupate deocamdată de inamici, în care majoritatea păturilor sociale au participat la această luptă. De exemplu, este vorba de lupta dusă de budiștii din Vietnamul de sud, de lupta dusă de tineret, de către femeile din Vietnamul de sud. Avem o situație de felul acesta: inamicii au desemnat oameni care au luptat împotriva trupelor cu părul lung, adică a trupelor formate din femei. Chiar în rîndurile trupelor inamice sînt și lupte foarte intense. În acest sens vă pot afirma că obținem anumite rezultate. Noi depunem eforturi mai departe în ceea ce privește politica dusă în zonele deja ocupate de Frontul Național de Eliberare din Vietnamul de Sud, întărim aceste zone și dezvoltăm aceste zone în sensul consolidării lor. În zonele eliberate noi împărțim pămîntul, aplicăm o politică socială și alte măsuri pentru a ridica mai departe nivelul popo-

rului din aceste zone eliberate. Noi depunem eforturi pentru a întări mai departe aceste zone deja eliberate, realizînd sarcinile revoluției democratice. Aspectul luptei politice este aspectul conjugat pe plan internațional. Pe această linie partidul și guvernul nostru au depus eforturi și constatăm că atît dumneavoastră cît și alte țări socialiste ne-ați ajutat în acest domeniu.

Paralel cu această luptă armată dusă de poporul nostru din Vietnam noi desfășurăm, de asemenea, și o luptă politică; trebuie să studiem amănunțit modalitățile de luptă, inclusiv și întîlniri cu oameni politici din țările capitaliste și inamice. Toate aceste măsuri sînt întreprinse pentru a întări și lupta noastră militară și lupta noastră în general.

Noi considerăm că această măsură politică are primul scop că prin activitatea concretă, pe care noi o ducem, arătăm și justetea luptei poporului nostru, pentru a atrage sprijinul tuturor păturilor sociale din lume care sprijină poziția noastră, pentru a arăta, de asemenea, că avem și justetea luptei noastre și că dorim într-adevăr pace în Vietnam. Prin aceasta le dezvăluim că ceea ce vorbesc americanii despre pace este neadevărat. Prin această luptă se vor folosi din plin contradicțiile existente chiar în sînul administrației Johnson ca să împartă și mai mult rîndurile lor pentru a izola pe cei mai periculoși. Această luptă politică de care v-am vorbit are al treilea scop, de a destrăma și mai mult rîndurile armatei marionete și pentru a crea o atmosferă, o tendință spre o pace adevărată chiar în rîndurile inamicilor noștri. Scopul principal al acestor lupte sau măsuri politice pe care noi le-am adoptat au ca scop de a întări mai departe lupta noastră. În acest domeniu, ceea ce am gîndit eu și ceea ce am înțeles din cele spuse de dumneavoastră, sîntem în deplin acord. Nu există diferențe în această privință.

Intr-adevăr, în domeniul luptei pe plan internațional noi nu putem folosi din plin posibilitățile pe care le oferă în momentul de față problemele concrete; cu prilejul vizitei pe care au făcut-o tovarășii Ion Gheorghe Maurer și Paul Niculescu-Mizil, tovarășul Fam Van Dong a spus clar în problema aceasta. Tovarășul Fam Van Dong a spus că dacă americanii doresc să se întîlnească cu noi în actuala conjunctură în care R.D. Vietnam este bombardată zi și noapte acest lucru nu se poate. Așa cum a spus și tovarășul secretar general, pentru a ajunge la o anumită măsură,

- 19 -

noi considerăm că americanii trebuie să înceteze imediat și necondiționat, definitiv, bombardamentele și actele de război contra Republicii Vietnam.

Din partea noastră, noi depunem mai departe eforturi pentru a folosi din plin sprijinul dat luptei noastre în diferite domenii. Noi considerăm că vom putea folosi și aplica în mod creator învățătura lui Lenin - adică o politică justă, dovedită ca justă. Aceasta este o politică despre care nu numai conducătorii înțeleg că este justă, ci chiar masele de rînd înțeleg că este justă prin practică. De aceea, pentru a arăta că Vietnamul este pașnic sau belicos pe arena mondială trebuie să dovedim acest lucru prin faptele noastre concrete. Noi întotdeauna dovedim că sîntem pentru pace și dorința noastră este o dorință adevărată. Că americanii pun problema păcii, aceasta nu este o problemă care stă în intențiile lor adevărate.

Aș dori să dau cîteva exemple pentru a arăta încă o dată că între poziția dumneavoastră și poziția noastră nu există nici o diferență. Noi întotdeauna depunem eforturi pentru a studia mai departe problemele.

Încă o dată mulțumim din toată inima pentru atenția pe care Partidul Comunist Român și dumneavoastră personal o acordați în această problemă.

În ceea ce privește problemele divergențelor ivite în mișcarea comunistă și muncitorească internațională mi-am expus părerea cu prilejul întîlnirilor avute. Noi considerăm că aceasta este o problemă serioasă, foarte importantă.

Considerăm că trebuie să continuăm politica noastră justă pe plan internațional de a depune eforturi pentru o coeziune a partidelor comuniste și muncitorești pe baza marxism-leninismului și internaționalismului proletar. Pentru a avea o uniune a tuturor forțelor progresiste din lumea întregă, mai întîi trebuie să unim eforturile țărilor socialiste. Trebuie să existe această coeziune între țările socialiste pe baza marxism-leninismului și internaționalismului proletar. P.C.U.S. și P.C. Chinez trebuie să adopte o bază de înțelegere. Pentru a avea o coeziune între partidele comuniste și muncitorești, partidele trebuie să se respecte reciproc, să existe o egalitate deplină în drepturi, fără nici un fel de amestec în treburile lor interne, să aibă, de asemenea, și perseverență, răbdare în rezolvarea problemelor litigioase sau neînțelese între partide.

./.

- 20 -

Dar în momentul de față ce putem face? Intr-o consfătuire internațională susținută de unii sau de alții în momentul de față se vor discuta problemele sciziunii formale, ceea ce va agrava, desigur, situația actuală în care sînt deja divergențe.

La Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Bulgar am ascultat cu foarte multă atenție cuvîntarea de salut adresată congresului de tovarășul secretar general Nicolae Ceaușescu în care afirma că dacă nu se poate să se ducă vreo activitate care să apropie partidele între ele, Partidul Comunist Român se va abține de la orice acțiune care ar adînci aceste divergențe. Noi considerăm că poziția partidului nostru este la fel și în momentul de față considerăm că sarcina noastră este de a bara, de a opri această tendință spre o sciziune deschisă și de a depune mai departe eforturi pentru a întări mai departe coeziunea între partide.

Ne vom gîndi cu seriozitate mai departe la cele ce ne-a spus tovarășul secretar general. Noi considerăm că problema abordată este o problemă serioasă, care constituie o atenție și o îngrijorare a tuturor marxist-leniniștilor. Aceasta este o îngrijorare a tuturor revoluționarilor care duc lupta în momentul de față. Și pentru partidul nostru s-a ivit o asemenea îngrijorare. Chiar la Congresul al IX-lea al P.C. Bulgar am auzit, de asemenea, un delegat al unui partid democrat din Africa exprimînd asemenea îngrijorare. Noi considerăm că este justificată o asemenea îngrijorare.

În ceea ce privește relațiile existente între partidele și guvernele noastre, noi ne bucurăm foarte mult că relațiile existente între partidele și guvernele noastre sînt bune și pe cale de a se dezvolta mai departe. În primul rînd, întîlnirile dintre conducătorii de partide și de state pentru a discuta problemele situației actuale sînt foarte prețioase. Asemenea întîlniri sînt bune pentru că știm foarte bine că dumneavoastră aveți alte condiții decît noi, aveți multe relații și posibilități decît noi în acest domeniu. Dumneavoastră vedeți situația poate mai larg decît o vedem noi. Aceste relații bune care sînt pe cale de a se dezvolta mai departe reflectă ajutorul, sprijinul dat de către partidul și guvernul român luptei noastre. Considerăm că acest ajutor este foarte prețios.

Toți comuniștii, întregul Partid al celor ce muncesc din Vietnam cunosc foarte bine declarațiile în care dumneavoastră ca

./.

- 21 -

partid și ca guvern ați luat poziție față de problemele vietnameze. Toți comuniștii vietnamezi cunosc și poziția dumneavoastră față de problemele ivite în mișcarea comunistă și muncitorească internațională. Pentru vietnamezi în general, pentru partidul nostru, guvernul nostru și întregul popor vietnamez ajutorul și sprijinul acordat de partidul, guvernul și întregul popor frate român este foarte prețios. Noi ne-am dat seama, prin diferitele forme de ajutor, de generozitatea întregului popor român față de lupta poporului nostru, pentru a crește potențialul nostru și economic și militar. Acest ajutor contribuie la întărirea forțelor noastre în lupta împotriva agresorilor americani pentru ca poporul nostru să îndeplinească cu succes sarcina de a lupta victorios împotriva imperialiștilor.

Încă o dată, cu prilejul acestei întâlniri, în numele Comitetului nostru Central al Partidului celor ce muncesc din Vietnam, în numele guvernului Republicii Democratice Vietnam și în numele întregului popor vietnamez exprimăm mulțumirile noastre profunde față de sprijinul și ajutorul dat poporului nostru.

Vă afirm că ceea ce ne-ați comunicat azi, tovarășe secretar general, vom informa imediat la reîntoarcerea noastră Biroul Politic, întregul Comitet Central ca să studiem împreună.

Ne-am bucura foarte mult dacă dumneavoastră aveți vreo ideie despre felul cum ar trebui procedat pentru a opri divergențele, ca să nu ducă la sciziune. În această ordine de idei, noi sîntem foarte bucuroși să studiem împreună cu dumneavoastră o asemenea măsură.

Din partea noastră, dacă noi vom avea ceva de spus în această privință o să vă prezentăm dumneavoastră, așa cum s-a convenit cu prilejul vizitelor făcute în țara noastră de tovarășii Emil Bodnăraș, Ion Gheorghe Maurer și Paul Niculescu-Mizil. Dacă se va ivi o eventuală ideie de consultat, noi avem ambasador la București, dumneavoastră aveți ambasador în țara noastră, prin această cale vom discuta.

Încă o dată vă mulțumim din toată inima pentru informațiile primite pe care le considerăm foarte prețioase. Mulțumim din toată inima.

./.

- 22 -

Tov. Nicolae Ceaușescu:

Mulțumim tovarășilor pentru cele spuse, pentru aprecierile făcute. Este adevărat că între noi punctele de vedere sînt identice și aceasta constituie o bază bună pentru activitatea de viitor între partidele și țările noastre. Si partidul nostru și partidul dumneavoastră fac parte dintre partidele mai mici, și țările noastre sînt ceva mai mici, dar cred că putem întreprinde ceva și putem ajuta la clarificarea punctelor de vedere dacă vom acționa împreună. Aceasta în ceea ce privește mișcarea comunistă și muncitorească internațională și unitatea țărilor socialiste.

În ceea ce privește lupta poporului vietnamez, am acordat și vom acorda întregul sprijin pe care îl vom putea acorda și sîntem siguri că poporul vietnamez va obține victoria. Să facem în așa fel să obținem victoria cît mai iute și cu cît mai puține pierderi.

Noi sîntem complet de acord cu ceea ce ați spus dumneavoastră în ce privește lupta militară și politică și în acest sens există, de asemenea, o părere unanimă între partidele și țările noastre.

Eu aș dori încă o dată să transmiteți din partea noastră urări de fericire conducerii partidului dumneavoastră, partidului dumneavoastră, întregului popor vietnamez, și de succese în lupta sa.

La orele 15,30 am dori să luăm masa împreună. Dacă sînteți de acord?

Tov. Nguyen Duy Trinh:

Cu plăcere.

Pînă atunci dacă doriți să vizitați ceva, deși timpul este foarte scurt? Sau dacă dumneavoastră mai aveți probleme, noi putem satisface orice dorință?

Tov. Nguey Duy Trinh:

Vă mulțumesc foarte mult pentru această întîlnire. Mulțumim foarte mult și pentru invitația de a lua masa împreună. Deocamdată nu mai avem probleme de discutat.

23.XI.1966
PV. 2 ex.

November 21, 1966

□ On the Romanian side participated comrades: Nicolae Ceausescu, General secretary of the C.C. of the R.C.P., Ion Gheorghe Maurer, member of the Executive Committee, of the Permanent Presidium of the C.C. of the R.C.P., President of the Council of Ministers, Emil Bodnaras, member of the Executive Committee, of the Permanent Presidium of the C.C. of the R.C.P., First Vice-President of the Council of Ministers, Paul Niculescu-Mizil, member of the Executive Committee, of the Permanent Presidium, Secretary of the C.C. of the R.C.P.

Vasile Vlad, chief of section at the C.C. of the R.C.P., also participated in the interviews.

The delegation of the Vietnamese Workers Party was led by comrade Nguyen Duy Trinh, member of the Political Bureau of the C.C. of the Vietnamese Workers Party, Vice-President of the Council of Ministers, and Minister of Foreign Affairs for the D. R. Vietnam.

Hoang Tu, the D. R. Vietnam Ambassador in Bucharest was also present.

Cde. N. Ceausescu: How did you like your visit in Romania?

Cde. Nguyen Duy Trinh: Very much. I thank you very much, comrade General secretary. Five years ago I was in your country for the first time. On the occasion of this short stopover I could observe the great constructions that you have raised in the capital, which proves that living standards have risen much and that you have obtained very good results. [2/3] □ We are very happy to stop in Bucharest, at the invitation of comrade General secretary Nicolae Ceausescu.

□ On the occasion of this meeting I would like to address, through you, on behalf of the Political Bureau of our party, of the entire Central Committee of the Vietnamese Worker's Party the warmest fraternal greetings to the entire Central Committee, Executive Committee and Permanent Presidium of Romanian Communist Party Central Committee.

Cde. Nicolae Ceausescu:

□ I thank you and I would like to request that you transmit from our party leadership the warmest greetings and wishes for the good health of your party leadership, of the Central Committee, and of comrade Ho Chi Minh personally.

Cde. Nguyen Duy Trinh:

□ I thank you very much; I will transmit these greetings.

□ Our party, the Central Committee led by comrade Ho Chi Minh, and our government was very happy to receive the party and governmental delegation lead by comrade Ion Gheorghe Maurer.

□ The position of your party, the assistance and political, economic and moral support accorded by the Romanian party, government and people to the struggle of our people against American aggression strengthens all the more the existing ties of friendship between our parties, governments and peoples.

Cde. Nicolae Ceausescu:

□ We are very satisfied with the manner in which the relations between our parties and governments have developed.

□ The aggression that the Americans conduct in Vietnam and in general the war that is occurring gives special importance to these relations and to a certain degree gives them a certain character.

□ Although recently comrades Ion Gheorghe Maurer and Paul Niculescu-Mizil were in Vietnam, I believe that it is well that the comrades have stopped to visit us, even for a short time, in order to carry out another exchange of views regarding some problems that have appeared in the meantime. During this time we participated

together in the Albanian Workers Party Congress and the Bulgaria Communist Party Congress. At both congresses there appeared issues upon which it is well that we exchange opinions. Finally, in connection with the development of the struggle against American aggression, likewise, it is well that we continually exchange opinions, especially given that also at these congresses certain elements appeared which can aid a better understanding of certain things. These would be the issues upon which I would like, briefly, as much as time permits, to exchange opinions.

Cde. Nguyen Duy Trinh:

□We agree with what you have said and we are happy to hear what you have explained to us.

Cde. Nicolae Ceausescu:

□I would like to begin with regard to the issue of the struggle against American aggression in Vietnam. I do not want to reaffirm in detail now the position that our party; it is known to you. Comrades Emil Bodnaras and Ion Gheorghe Maurer explained the position of our party when they visited you.

□What I would like to underscore now is that we consider that the position of the Vietnamese Workers' Party is correct and that we support it completely. For us it is clear there can be no termination of the struggle in Vietnam unless the Americans renounce their plans of domination and withdraw from Vietnam. Thus all of the problems regarding the finding of ways and their use for putting an end to the American aggression are tied to the fundamental aim that must be realized. In this context we consider that it is necessary to do everything so that the combat force of the Vietnamese people should increase and so that it can give blows that are as powerful as possible to the Americans.

□We consider that one of the principal tasks of the socialist countries is to accord material support from all points of view in order to strengthen the combat force of the Vietnamese people. Herein is included both economic and military assistance.

□In the second place we consider that the socialist countries, as comrade Maurer said when he was in Hanoi, must accord a more powerful political and diplomatic support to the Vietnamese people, there should be a better coordination of those two forms of struggle, which can help the Vietnamese people to obtain victory as rapidly as possible.

□In connection with this problem we informed you what we had discussed and what our impressions are regarding the meeting that took place in Moscow. I could say that the proceedings of those two congresses - the Albanian and the Bulgarian - strengthened the opinions that we expressed to you after the conference in Moscow. In the discussions that took place in Moscow there was an observable preoccupation to reach what is currently called a "political" solution to resolve the war situation in Vietnam as quickly as possible, and it emerged that this issue was discussed in the meeting between Gromyko, Johnson and Dean Rusk. In the meantime we have received a series of information reports, both directly and indirectly, from different sources, which confirm this and which show that the issue of certain understandings on this problem is in a certain measure already realized.

Cde. Emil Bodnaras:

□[Understandings] between the Soviets and the Americans, and between the Soviets and others.

Cde. Nicolae Ceausescu:

□This also emerged, at least we were left with the impression that had, in the manner in which the problem of the Vietnamese was raised in the Congress of the Bulgarians. On the other hand, the more realistic capitalist press also seized upon this aspect and appreciated that the issue of assistance to Vietnam and the struggle against the American aggression in Vietnam did not enjoy any special attention at the Bulgarian Congress and that in general the criticism addressed to the American aggression in

Vietnam was fairly soft, that it was in any case much weaker than the criticism against the Chinese.

□ I must tell you - I don't know what opinion you have, nor have I discussed this with the comrades - I have rather the same opinion about the way the congress went. I do not know what opinion you have, you were there, but I would like to underscore the fact that the requests for achieving a coordination of assistance for Vietnam, at least among the socialist countries of Europe, which at first glance seem to have the aim of intensifying this assistance, from the manner in which the problem was raised especially in Moscow it emerged that the aim of this coordination would not have been entirely that, because almost all who spoke in Moscow - all of the delegations from Europe, in fact, the party leaders expressed a certain doubt about the necessity of such a large volume of assistance and that in any case they were not certain if that assistance was reaching Vietnam or if it was used by the Vietnamese. Of course, one must always look behind the words to the impressions, and our impression was that in this direction there could be certain intentions to further restrict this assistance in certain conditions.

□ To tell you our most intimate thoughts - to use this coordination to apply a certain pressure upon the leaders of Vietnam. These are the impressions with which we were left after the discussions. Moreover, when connected to the information reports that we have about some of the discussions to which I have referred, it seems that our impressions are not completely lacking in a certain basis.

□ Regarding the issue of political and diplomatic activities, about this problem we have discussed with many communist parties, including with the leadership of the American Communist Party, with Gus Hall. We must tell you that among the parties with which we have discussed in the last two-three months we have also found the same impression that this political and diplomatic activity is insufficient. Gus Hall declared to us that the action undertaken in the U.S.A. against Johnson's policies does not find support and sufficient encouragement in the actions undertaken in other states. And this is the reality.

After our delegation, led by comrade Ion Gheorghe Maurer, was in Hanoi they had discussions with the representatives of many countries, including the capitalist countries, especially at the UN and we must tell you that we found virtually no government that has not manifested an attitude of understanding and sympathy for Vietnam. Generally speaking, the issue of persuading the to renounce their aggression enjoys a large audience and finds, in any case, broad support. I must tell you that the problem of ceasing the bombardment of the Democratic Republic of Vietnam finds a very large support in almost all countries and constitutes an issue upon which we consider that under today's conditions certain results could be obtained. In any case, there is a certain pressure on the part of many governments, even within NATO, which raises the problem of the unconditional cessation of bombing against the Democratic Republic of Vietnam.

□ We consider that results could be obtained in this regard, if one acts more firmly on both the political and diplomatic planes. Certainly, this would not mean that the aggression was terminated, but it would be in any case a success for the Vietnamese people, for the forces of peace in the entire world.

□ We have made known to you, and I do not want to repeat now, the discussions that took place between our foreign minister, Corneliu Manescu, Rusk and Goldberg. [Of course,] one cannot place great faith in what they say! According to the appreciations of bourgeois circles in several capitalist countries, Rusk represents the harder, more intransigent line and it seems that these circles are right.

□ Nevertheless, we consider it necessary, as we expressed in Hanoi as well, to find a way to better unmask the intentions of the Americans and place them in the situation that the unmasking of these maneuvers, if they prove in truth not to be genuine, and probably that will be the case, should appear clearly for public opinion, including among the socialist countries, so that they must renounce the illusion of understandings with the Americans. For this it is nonetheless necessary to act and to create a situation in which these attempts could be unmasked. Certainly, one can unmask nothing with words and because of that we consider that way must be found in which we can put these American proposals to the test.

If the cessation of bombing is achieved, we consider that would be a very good thing. If this is not achieved, it will be a clear unmasking of the Americans, of their rhetoric regarding their so-called "peaceful" intentions. At the same time, this would give those who nurture illusions about these intentions the possibility of seeing that they must not go down that path. There are quite a few who nurture these illusions even among our socialist countries and communist parties.

□As you know, two weeks ago Johnson sent Harriman to several capitalist countries - France, England and Italy - in order to explain the position of the Americans. From the information we have from official sources of the respective governments, including from the words of Nenni directly, Harriman tried to explain that they are ready to move to the cessation of bombing if in this regard they could reach a certain understanding with the Democratic Republic of Vietnam. Both the French representative and the Italians have said that they were left with the impression that it is more a maneuver on their part in order to further mask their general policy. But, they said, the Democratic Republic of Vietnam was best placed to unmask this maneuver by putting this intention to the test.

□In any case, given the manner in which international events are developing now, in our opinion it is necessary that along with the intensification of the struggle against the American aggression carried out by the people of Vietnam there should be fuller engagement in political-diplomatic activity and that in this regard the initiative must be held by the D.R. Vietnam, and that this initiative should not be left to others. It is better, in our opinion, for this initiative to be in the hands of the D.R. Vietnam. This will have a great importance both in regard to the struggle to win the war and for assuring the independence of the D.R. Vietnam and of the Vietnamese people.

□In short, these are several considerations that we wanted to say to you on this topic.

Cde. Ion Gheorghe Maurer:

□On this last initiative of Vietnam, in the discussions that took place in Moscow it was underscored with emphasis that the agenda of the conference of European parties and of the parties of the socialist countries of Europe that should be convoked will comprise two points: The first point - European security, which is understandable, because the parties of Europe are participating; and the second point - the Vietnamese problem.

□In what measure is it important that all of this initiative remain in the hands of Vietnam and not in the hands of others? In order to assure, as comrade Nicolae Ceausescu said, in optimal manner the possibilities of the struggle for liberty and the realization of this struggle for the Vietnamese people.

Cde. Nicolae Ceausescu:

□I would like to underscore yet again that we consider that the taking of the initiative by the D.R. Vietnam in the political and diplomatic domain as well will have a great influence also in regards to the clarification of some things in the communist movement, including especially in the socialist countries (I refer to those in Europe), clarification in the positive sense, by showing the true face of American imperialism and the necessity of strengthening the struggle against the imperialists.

□I do not believe that it is any secret to you that very many communist parties and leaders of socialist states in Europe, minus Albania, have raised the issue and think that the Vietnamese Worker's Party and the Vietnamese government have not given proof of understanding. Given that, action in the sense described would give the possibility that this opinion, which is gaining ground, could be clarified and combated, and that would contribute to the taking of measures for increasing and intensifying military and political assistance for D.R. Vietnam and for the Vietnamese people.

□Thus, comrades, in brief, we have expressed to you several considerations upon which we have reflected and continue to reflect and which emerge from what we know, from our contacts with communist parties, with governments of the socialist states and with those of some capitalist countries.

□It may be that our opinions are not sufficiently documented, that some are merely impressions, but, bearing in mind the good and open relations that exist between our

parties and governments, we considered that it was best to tell you how we think about them.

□Regarding the second problem, certainly, here it would seem that things are somewhat clearer. Thus, at the Congresses in Albania and Bulgaria this issue appeared in rather brutal form, to put it one way - thus the problem of the unity of the socialist countries, of the communist movement and the issue of an international conference.

□These things are known also to you; the sharpness of the discussions and the contradictions that you have felt sometimes more than us because of your specific circumstances. What worries us is that, recently, tied to some events in China, pressures and preparations have intensified for an international conference that in today's conditions will in fact lead to a formal schism. The character of such a conference in today's conditions, in our opinion, appears clear enough. In the same manner no serious efforts are made to conceal this intention.

This conference seeks to condemn the Chinese P. R. and the Chinese Communist Party, it leads, as those who desire this thing say, to its international isolation and to the reestablishment of the leading role of the Soviet Union, of the CPSU. On what do we base this analysis? On the discussions we have had in Moscow and on other occasions, and by the way in which the Bulgarian Communist Party Congress developed. Internal problems remained a secondary or tertiary priority and the first priority was the issue of discussing the situation in China, with the condemnation of China, when the idea appeared of an international conference at which the vanguard role of the CPSU and of the Soviet Union in the communist movement should also be discussed. Thus, in essence, the orientation of the future international conference was outlined. That, of course, is our opinion.

□In connection with China and with the so-called Cultural Revolution, about which there was much discussion and which stood at the center of the Bulgarian Communist Party Congress, we consider that these are internal problems of the Chinese P.R. and that they cannot constitute an object for discussion in a congress of another party. We cannot say that everything is clear for us regarding what is occurring in China, or that we would subscribe, to the degree that our information is from the media, to these things. These are Chinese problems and if we should raise them in discussion and to give our opinion one way or the other regarding them then we should do so only directly, in discussions with our Chinese comrades, which presupposes that we are well-documented in order to avoid making assessments based only on certain information that, in any case, is not complete, bearing in mind that we know of it only from the press. We consider that the wrong path has been chosen when the problems in China constitute the object of public, international debates because that accomplishes nothing other than to deepen the divergences and schism within the international communist and workers movement. In consequence, one could find things in each and every socialist country with which one does not agree.

Cde. Ion Gheorghe Maurer: Sometimes we find such things at home as well.

Cde. Nicolae Ceausescu:

□Others can find them in our country, we can find them in other countries and if we begin taking a certain position and condemning what one or another country does, with which we do not agree, then there will be no such thing as unity among socialist countries. In the end, they are not in the least entitled to be so terribly impressed, as some of the party leaders claimed to be, with regard to what is occurring in China, because there were things in the other socialist countries that were even worse than those in China.

□I don't have to remind you about the trials and death sentences that took place in the period 1948-1953, when dozens and dozens of activists, of party leaders of socialist countries fell in the wake of the Soviet Union after [the purges in] 1936; then there is the tale told by Khrushchev about the way in which the problems of the party were resolved with the army. If the methods used by the Chinese comrades would truly be so impressive, perhaps if they looked to their own homes they would find things more impressive still. To be perfectly sincere, that fact that these events are occurring

there is not so impressive. They merely constitute a pretext for the intensification of actions against the Chinese Communist Party. Given the above, we do not agree with any of this action and we consider it damaging.

□ We cannot say that we are not concerned also with the manner in which the Chinese comrades proceed on international issues. We have told the Chinese comrades our opinion, especially in regards to the relations with communist and workers parties, and the support of fractional groups within them by other parties. At the Albanian Workers Party Congress this appeared in a form that is now rather worrisome and dangerous. In May, when we spoke here with comrade Zhou Enlai about this problem, we told him our opinion and we explained who, essentially, are these groups that they are supporting - marginal elements, elements that have fought within the party, that supporting them meant in fact to intervene in the internal affairs of other parties, to push for the destruction of those parties. What was comrade Zhou Enlai's response? "What can we do if they come to us, we are obliged to give them support if they come and request that support."

□ We do not share that opinion and we consider that they are mistaken to proceed in that way and that they should stop this activity, stop the support they accord to these groups.

□ We are also not in agreement, something which I've already told you, in regard to the relations with the socialist countries. Certainly, there are divergences, but nevertheless it is not possible to act and to condemn them en masse, to come with judgments just as the Soviet Union judges them, which cannot and do not in any way help to clarify things, but, on the contrary, impede such clarification. We told them: "Who could possibly believe that the Soviet Union is reestablishing capitalism, as you pretend?" Certainly, there are also problems regarding which the Chinese comrades have justice on their side, regarding a series of issues, including the resolution of some things at the international level where the Soviet comrades have not consulted any of the socialist countries; they have not consulted with the Chinese, not with the Romanians, and probably not with others.

In any case, in their activity of finding paths for the resolution of international problems [Moscow] accords greater attention to good relations and direct discussions with the Americans than with reaching prior consensus with the socialist countries. We are not against discussions with the Americans. We know that the Americans have atomic weapons; that the U.S.A. is a powerful country, and it is clear that peace cannot be assured without having relations with the Americans and thus discussion with the Americans. However, we are against any discussions undertaken to the detriment of agreement with the socialist countries on the path to be followed and the purpose, in the final analysis, of these understandings is to ensure unity on the fundamental problems, not on practical issues. Here as well we consider that the Chinese comrades are right, however, not in the manner in which they put the problem because the manner in which they put the problem does not contribute to the clarification and creation of conditions between the socialist countries possibilities are created for jointly resolving these problems. To a certain degree, they impel the Soviet along this path. It is true that Comrade Mao Tse Dong said: "It doesn't matter! Let them go where they want!" But nevertheless, this is not any way to resolve the problem.

□ And in regard to interference in the affairs of other parties, likewise, the Soviet comrades proceed no better than the Chinese comrades.

Cde. Ion Gheorghe Maurer: Perhaps better camouflaged.

Cde. Nicolae Ceausescu:

□ Only that the Soviets are in a more favorable position because they have direct relations with the party leaderships and they also use the international fund^[1] in order to impose a certain kind of judgment, a fund to which we and other socialist countries also contribute. They did not reach an understanding, so to speak, with the party leadership. However, they did not back down from supporting Shiga.^[2] Also in May comrade Brezhnev was here; I raised the problem of this interference in the internal affairs of the Japanese Communist Party and of his support to Shiga and he

responded with almost the same words as Zhou Enlai: "What can we do if Shiga comes to us, should we not given him help?"

Cde. Nguyen Duy Trinh:

□According to our information from the Japanese Communist Party comrades, the CPSU no longer supports Shiga. Nonetheless, it continues to support several national movements in Japan.

Cde. Nicolae Ceausescu:

□Recently they stopped their direct support, at least to Shiga, but in exchange they act under other forms. At the Bulgarian Communist Party Congress several delegations came to us and complained that very great pressures were being exerted upon them to take a position against the Chinese and to pronounce in favor of an international conference. Thus, interference exists both on the side of the Chinese comrades and on the side of the Soviet comrades. Maybe the cause of their split is that they have not reached agreement on how to share the interference.

Cde. Emil Bodnaras: And this may be the only good thing about it!

Cde. Nicolae Ceausescu:

Given this situation we consider that raising the issue of an international conference at the present moment and in the current conditions would do nothing more than lead to a deepening of the schisms, perhaps to their formal confirmation.

□It cannot be said with certitude, but if such a conference of the communist parties took place, it would completely free the hand of the Chinese Communist Party to organize another conference with the groups that gathered in Tirana, with all of the consequences that would flow from that, with the intensification of the fight at the international level. We must not be blind to the fact that the Chinese Communist Party also has a certain influence, prestige and the means for supporting various groups in different countries in their activities.

□Given that, we consider that we must do everything in order to impede the holding of an international conference of communist parties under these conditions. It seems that such a conference would not enjoy the participation of communist parties from all of the socialist states. As we discussed also in Sofia, some 6-7 parties would not participate. This means one half of the socialist countries. Taken by population, it is more than the population of China.

Cde. Nguyen Duy Trinh: Thus, the communist members of these parties.

Cde. Nicolae Ceausescu:

□In these conditions how would the unity of the world socialist system appear? How could it exercise influence over the development of international life? Besides that, a great number of communist parties from capitalist countries would not participate either. At the Congress of the Bulgarians 73 parties came. I saw this statistic made by a foreign press agency today. At the congress only 32 parties pronounced clearly for an international conference. Certainly, others would also be drawn in, but in any case, not all communist parties will participate. Thus, also from the point of view of the communist parties of the capitalist countries, likewise, a situation of divisiveness would be created. In the final analysis we must also take into account the situation of national liberation movements, which have all pronounced against a conference because they have recognized that it will aggravate the situation and facilitate the activity of imperialism against them.

□This is why we consider that we cannot be in favor of an international conference.

□We believe that also in this regard the Workers Party of Vietnam could play a more important role.

□Regarding the issue of a conference of communist and workers party in Europe, which

is under preparation and intended to be organized in the spring of next year, we likewise consider that it is not useful and that it must not take place. It would be better to have this meeting in a different international situation and in a different situation of the communist movement. However, a meeting of communist parties in Europe at this juncture would discuss in the first place the problems of the communist movement, would condemn China and would lead to the deepening of the schism. If at the Bulgarian Communist Party Congress they did not abstain from discussing these problems, can we not imagine what will happen at an international conference?

□ Given this, we consider that we cannot take part in such a conference.

□ The problem before us to which we must respond - and here I would like the relations between our parties and our contacts to be closer - is what must we do in this situation? It is not sufficient to say that we are not in agreement with the conference of communist parties in Europe, with the international conference. We must think about this and, if we think more about it, maybe we can find better solutions about how we must act in order to attenuate the divergences and find the path towards reestablishing unity. Of course, we are not laboring under any illusions; things are not easy. Solutions cannot be found that will give results overnight. However, they must be thought of and acted upon in this direction. Here, of course, direct ties with the Chinese comrades, with the Soviet comrades and with the other parties are important, so that this position would not simply be one of saying "no" but would assist in the discovery of ways for resolving divergences.

□ We accord a great importance in the general direction of direct contacts between parties, direct discussions between parties. I must tell you that if the Chinese comrades would better understand this issue it could aid very much in the solution of the problems. We have discussed with the leadership of many parties, especially in Europe, and with others, likewise, and even where there are some divisive factions supported by the Chinese we have found the desire to have direct contacts with the Chinese comrades and to discuss problems. However, at least from what those leaderships tell us, they have not found this desire on the part of the Chinese comrades. The appreciation that they are only revisionists en masse and that one cannot discuss with revisionists will not resolve the problem. Nonetheless, we believe that, eventually, the Chinese comrades will come to the understanding that they must go along the line of contacts with communist parties, with the leaderships of these parties, just as the Soviet comrades will understand more and more that it is well to renounce certain practices of interfering in the affairs of other parties. They must be helped to understand this thing. It requires time and work, and it seems that life, that events push in this direction.

Cde. Emil Bodnaras: They must be helped here as well.

Cde. Nicolae Ceausescu:

□ That, comrades, in brief, is how we see the problems of the communist and workers movement at the present moment.

□ I repeat once more, on these problems we desire to have the broadest exchange of views with the leadership of the Workers Party of Vietnam and to see in truth what we can do in the direction of strengthening unity. We accord a great appreciation to the experience or your party leadership, to comrade Ho Chi Minh, and we believe that a broad discussion on these problems would be timely and useful.

Cde. Nguyen Duy Trinh:

□ In regard to the resolution of the divergent problems that exist in the international communist and workers movement, do you, on behalf of the Central Committee of the Romanian Communist Party, have any initial ideas that you could present to us so that we could also have a look at them?

Cde. Nicolae Ceausescu:

□ At the moment we do not only wish to raise this problem with you, but to reflect on it together, both us and you.

Cde. Nguyen Duy Trinh:

□ We appreciate that the way in which the Romanian Communist Party has phrased the problems is quite correct. The Workers Party of Vietnam is, likewise, very worried about the existence of divergences within the international communist and workers movement and the way in which these events are developing.

□ As you also know, the Central Committee of our party and especially comrade Ho Chi Minh has spoken much about this problem. At the current moment we find that this problem is very difficult and for the moment our party cannot present specific solutions for resolving the situation; even the way things are developing at the present moment we find somewhat difficult.

□ We consider that the Fifth Congress of the Workers Party of Albania was an international arena, although in miniature form, but nevertheless an international arena in which the problem of the attacks against the CPSU leadership was raised. The Ninth Congress of the Bulgarian C. P. was in fact an international arena where the attacks were directed against China. At this conference the tendency was observed of pressing further the convocation of an international meeting.

□ We appreciate that an international conference convoked at the present moment, despite all of the good intentions of the organizers, if we can call it that, such a conference could not lead to cohesion or to an understanding between parties.

□ Soon the Hungarian Socialist Workers Party congress will take place.

Cde. Nicolae Ceausescu: It will take place in a week.

Cde. Nguyen Duy Trinh:

□ We are monitoring the direction in which attention will be directed at this congress having in view the speech delivered by comrade Komocsin at the Bulgarian Communist Party Congress. Given that, we consider what you have said is very important.

□ Based on the statistics that the comrade general secretary presented to us it emerges that at the Bulgarian Communist Party Congress 32 parties agreed to the convocation of an international conference. Nevertheless we find in this a purer trend. It means that the other communist parties pronounced themselves not for an eventual international but for the postponing of that conference.

□ We agree with the comrade general secretary that at the present moment we must think more in order to seek a certain solution for resolving this situation. I referred only to the last issue that the comrade general secretary presented.

□ We will report what the comrade general secretary told us about the political role of the Workers Party of Vietnam, of comrade Ho Chi Minh. We will study very seriously what he has told us. At this meeting the comrade general secretary has presented very clearly to us the position of the Romanian Communist Party towards the struggle of the Vietnamese people, towards the problems of the international communist and workers movement.

□ We express our sincere thanks to the comrade general secretary, to all of the comrades present at this meeting.

□ We thank you from the bottom of our hearts for the very precious information that you have given us because, in fact, we have not received some of this from other sources.

□ Regarding the problem of the Vietnamese. On the occasion of the visit made by comrades Ion Gheorghe Maurer and Paul Niculescu-Mizil at the beginning of October our party expressed its point of view on this problem. After that we found out, likewise, about the communication that comrade Paul Niculescu-Mizil made after the conference of the 9 parties in Moscow.

□ Now, the comrade general secretary has given us an ample presentation of this event. What we have understood from the exposition of the comrade general secretary and of comrade Paul Niculescu-Mizil from previous visits is that the policy of the Romanian Communist Party is in concordance with our policy and we are in agreement with it. In the first place we must know well the aggressive policy of the

American imperialists and the two-faced maneuvers that the American imperialists conduct - on the one hand intensifying and extending the aggressive war in Vietnam, while on the other speaking about peace, about a peaceful resolution of the Vietnamese problem. But just as you have also thought, we calculate that through this the Americans have placed themselves in a difficult situation. They are having certain difficulties even on the battlefield in South Vietnam, both generally speaking and at the level of world public opinion.

□As you have also reaffirmed, the fundamental problem in the resolution of the Vietnamese problem is to win on the military front through struggle, and at the same time, in parallel with that military struggle, to better serve the military struggle carried in Vietnam in order to contribute to a greater victory, the political struggle is necessary and very important. We understand, likewise, that in the political struggle we have two aspects: the political struggle conducted by the population in the zone presently occupied by the Americans. In this domain our entire people exerts very great efforts. We place a very great accent on this declared aspect of the political struggle of the population in the zones currently occupied by the enemy, a struggle in which the majority of the social strata have participated. For example, we are speaking of the struggle conducted by the Buddhists of South Vietnam, of the struggle conducted by the youth, by the women of South Vietnam. We have a situation in which the enemy has drawn the people who are fighting against the troops with long hair, thus of troops formed of women. Even within the ranks of the enemy there are very intense struggles. In this sense we can affirm that we have obtained certain results. We have exerted further efforts regarding the policy conducted in the zones already occupied by the National Liberation Front of South Vietnam; we strengthen these zones and develop them in the sense of their consolidation. In the liberated areas we share the land, we apply a social policy and other measures for further increasing the living standard of the population in these liberated zones. We make efforts to further strengthen the already liberated zones, realizing the tasks of democratic revolution. The [second] aspect of the political struggle is engaged on the international level. Along this line our government and party have made efforts and we noted that both you and other socialist countries have helped us in this domain.

□In parallel with this armed struggle conducted by our people in Vietnam we developed, similarly, also a political struggle; we must study in detail the modalities of this struggle, including also meetings with political officials of capitalist and enemy countries. All of these measures are undertaken in order to strengthen both our military struggle and our struggle in general.

□We consider that this political measure has the primary aim, through the concrete activity that we conduct, to show the justice of the struggle of our people, to draw the support of all social strata of the world who support our position, in order to show, likewise, that our struggle is just and that we truly desire peace in Vietnam. Through this we expose what the Americans say about peace as untrue. Through this struggle we fully exploit the existing contradictions even within the bosom of the Johnson administration in order to separate their ranks even more in order to isolate the most dangerous. This political struggle about which I have spoken has a third goal, that of unraveling even more the ranks of the puppet army and for creating an atmosphere, a tendency toward a true peace even among the ranks of our enemies. The principal goal of these struggles or the political measures that we have adopted have as their aim the further strengthening of our fight. In this domain, what I have thought and what I have understood from what you have said, we are in complete agreement. There are no differences in this regard.

□Truly, in the domain of the struggle on the international level we cannot fully use the possibilities that concrete problems at the present moment offer us. On the occasion of the visit by comrades Ion Gheorghe Maurer and Paul Niculescu-Mizil, comrade Pham Van Dong spoke clearly about this problem. Comrade Pham Van Dong said that if the Americans desire to meet with us at the current juncture in which the D. R. Vietnam is bombarded day and night it would be impossible. Just as the comrade general secretary also said, in order to reach a certain measure, we consider that the Americans must immediately and unconditionally, definitively, halt the bombing and the acts of war against the Republic of Vietnam.

□ On our part, we are exerting further efforts in order to fully use the support given our struggle in different domains. We consider that we could use and apply creatively the teachings of Lenin - that is, a just policy, proven to be just. This is a policy understood to be just not only by the leadership but even by the ordinary masses through its practice. Given that, in order to show that Vietnam is peaceful or warlike in the world arena we must prove this through our concrete deeds. We are constantly proving that we are for peace and our desire is genuine.

□ I would like to offer several examples in order to show once more that between your position and our positions there is not the slightest difference. We are constantly exerting efforts in order to study the problems further.

□ Again I thank you from the bottom of my heart for the attention that the Romanian Communist Party and you personally have accorded to this problem.

□ In regard to the problem of divergences arising in the international communist and workers movement you have presented your opinion on the occasion of our meetings. We consider that this is a serious and very important problem.

□ We consider that we must continue our just policy on the international plane of exerting efforts for the cohesion of communist and workers parties on the basis of Marxism-Leninism and proletarian internationalism. In order to have a union of all progressive forces in the entire world, first we must unite the efforts of the socialist countries. There must be cohesion between the socialist countries on the basis of Marxism-Leninism and proletarian internationalism. The CPSU and the Chinese C. P. must adopt a basis of understanding. In order to have cohesion between the communist and workers parties, the parties must show reciprocal respect for one another, there should be full equality of rights, without any sort of interference in their internal affairs, they should likewise have perseverance and patience in resolving their litigious problems or misunderstandings between parties.

□ But what can we do at the present moment? Any international conference supported by some or by others at the present moment would discuss the problem of a formal schism, which would surely aggravate the current situation in which divergences already exist.

□ At the Ninth Congress of the Bulgarian Communist Party we listened with very much attention to the welcoming speech addressed to the congress by comrade General Secretary Nicolae Ceausescu in which he affirmed that if it was not possible to conduct any activity that would bring the parties together, the Romanian Communist Party would abstain from any actions that would deepen these divergences. We consider that the position of our party is the same and at the present moment we consider that our task is that of barring, of stopping this tendency towards open schism and of exerting further efforts in order to further strengthen the cohesion between parties.

□ We will further think with all seriousness upon what the comrade general secretary has told us. We consider that the problem broached is a serious problem, which constitutes a warning and a worry for all of the revolutionaries who lead the struggle at the present moment. This causes such concern with our party as well. Even at the Ninth Congress of the Bulgarian C. P. we heard, likewise, a delegate from a democratic party in Africa expressing similar concerns. We consider that such worries are justified.

□ In regard to the relations existing between our parties and governments, we are very happy that the existing relations between our parties and governments are good and on the path of developing further. In the first place, the meetings between the party and state leaderships in order to discuss the problems of the current situation are very precious. Such meetings are good because we know that you have other conditions than us, you have many more relations and possibilities than us in this domain. You can see the situation in a broader view than we do. These good relations on the path of developing further reflect the assistance, the support given by the Romanian party and government to our struggle. We consider this assistance to be very precious.

□ All communists, the entire Workers Party of Vietnam, knows well the declarations in which you as party and as government have taken positions toward the Vietnamese problem. All Vietnamese communists also know your position towards the problems

arising in the international communist and workers movement. For the Vietnamese in general, for our party, our government and the entire Vietnamese people the help and support accorded by the party, government and entire people of fraternal Romania is very precious. We have noted, through various forms of assistance, the generosity of the entire Romanian people towards the struggle of our people, for increasing our economic and military potential. This assistance contributes to the strengthening of our forces in the struggle against the American aggressors for our people to fulfill successfully the task of the victorious struggle against the imperialists.

□ Once more, on the occasion of these meetings, in the name of our Central Committee of the Workers Party of Vietnam, in the name of the government of the Democratic Republic of Vietnam and in the name of the entire Vietnamese people we express our profound thanks for the support and assistance given to our people.

□ I affirm to you, comrade general secretary, that we will immediately inform our Political Bureau and the entire Central Committee of that which you have communicated to us today, so that they can jointly study it.

□ We would be very happy if you have any ideas about the manner in which we should proceed in order to stop the divergences, so that they do not lead to schisms. In this order of ideas, we are very happy to study together with you such a measure.

□ For our part, if we have something to say in this regard we will present it to you first, as was agreed on the occasion of the visits made to our country by comrades Emil Bodnarus, Ion Gheorghe Maurer and Paul Niculescu-Mizil. If ideas for consultation eventually arise, we have our ambassador in Bucharest, you have an ambassador in our country, we can discuss through this path.

□ Again we thank you from the bottom of our hearts for the information received which we consider very precious. Thank you from the bottom of our hearts.

Cde. Nicolae Ceausescu:

□ We thank the comrades for their kind words, for the appreciations made. It is true that the points of view are identical between us and that constitutes a good basis for future activity between our parties and countries. Both our party and yours are among the smaller parties, and our countries are somewhat smaller than others, but I believe that we can undertake something and that we can help to clarify points of view if we act together. This in regard to the international communist and workers movement and the unity of socialist countries.

□ Regarding the struggle of the Vietnamese people, we have accorded and we will continue to accord you all of the support that we possibly can and we are certain that the Vietnamese people will obtain victory. Let's do this in such a way that victory is obtained as quickly as possible and with as few losses as possible.

□ We are completely in agreement with what you have said in regard to the military and political struggle, and in this sense, likewise, there is a unanimous opinion between our parties and countries.

□ I would like once more to transmit from our part wishes for the happiness of the leadership of the party to you, to your party, to the entire Vietnamese people, and for success in its struggle.

□ At 1530 hrs I would like us to dine together. Do you agree?

Cde. Nguyen Duy Trinh: With pleasure.

□

Cde. Nicolae Ceausescu:

□ Until then if you would like to visit something, although the time is very short? Or if you have any other issue, we can satisfy any desire?

Cde. Nguyen Duy Trinh:

□ I thank you very much for this meeting. I thank you very much also for the invitation to dine together. For the time being we have no other issues to discuss.

23.XI.1966

□

[1] The international fund, also known as the "Moscow Fund," was administered by the CPSU CC International Department through the World Federation of Trade Unions to finance communist parties in the West, particularly those of France, Finland, and Italy (as well as the United States). Contributions to the Fund were obligatory for all Warsaw Pact members. When created in 1950 the Fund was based in Romania. Bucharest and Moscow clashed over its administration during 1964-1965 and the Fund was relocated to Czechoslovakia in 1966. Romania withdrew from the Fund altogether in 1974.

[2] Yoshio Shiga was expelled from the Japanese Communist Party for his pro-Soviet stance in May 1964, whereupon he began creating a dissident organization.